

# 让“萝卜刀”自然降温又何妨?

□筠 溪

从风靡校园到网络聚焦，最近“萝卜刀”着实火了一把。它的火，一在于争议，二在于流量。部分家长担心，尽管“萝卜刀”由塑料制成，但小学生玩这种玩具仍然存在危险性，不但可能误伤其他同学，而且会诱发暴力倾向。还有部分家长认为，“萝卜刀”只是玩具不是刀，不必过度敏感。

风靡校园的玩具、针锋相对的观点，自然引起更多家长加入讨论，许多人将其作为引流话题内外延伸，对“萝卜刀”进行了全方位解读，舆论场热闹、喧嚣。

一个玩具引发如此争议，多少令人感到无厘头。“萝卜刀”既不是“解压神器”，更不是伤人利器，只是在少年儿童群体中引起追捧的小玩具，也大概率会成为孩子们成年后校园

生活的美好记忆。

拿竹竿当大刀、用锅盖当盾牌的骑马打仗等游戏，想必是很多成年人的童年记忆。如今，生活条件好了，孩子们的玩具再也不用就地取材，从刀枪剑戟“冷兵器”，到机枪坦克“热兵器”，市场上应有尽有。如果将“萝卜刀”视为诱发少年儿童暴力倾向的危险品，那么，以上这些玩具我们又该如何看待呢？

校园安全、教育理念、心理咨询、市场监管……流量话题也钟情于“萝卜刀”，为其增设了太多“附加值”。成年人看待世界的眼光是复杂的、纬度是多元的，而孩子眼中的世界是单向的，快乐也是单纯的。在他们眼中，“萝卜刀”只是小伙伴们都喜欢的玩具，是陪伴他们成长路上诸多玩具的一种。

玩具是一种快消品，流行得快，消失得也快，如果让“萝卜刀”自然降温，就会为孩子们留下美好记忆；如果被成年人过度解读，则很可能会带给孩子们消极的心理影响。对“萝卜刀”这类玩具，成年人如能安安静静当一个看客，或许是更优的选择。

当然，舆论的聚焦也给玩具生产商提了个醒，设计、制造玩具时，一定要注意把握分寸，严格按照国家法律法规标准选材质、作设计，最大限度规避玩具使用过程中可能带来的危险，守好法律和安全的底线。

## 热点评说

## 有一说一

### 给予快递小哥更多保障和关爱

□郭 剑

据《焦作晚报》报道，10月12日，我市举办第五届快递行业职业技能大赛，李亚军、张垂栋从90名参赛的快递小哥中脱颖而出，分别获得收派类、处理类第一名。二人除获得大赛组委会颁发的一等奖荣誉证书和物资奖励外，还将获得市总工会颁发的五一劳动奖章。

作为“美好生活的创造者、守护者”之一，快递小哥理应充满自豪，他们也完全配得上这个崇高的荣誉。

社会是一个巨大的复杂系统，要保障社会的有序运行，就要有形形色色的分工。每个人在自己的岗位上都承担着重要的责任，牵一发而动全身。快递小哥是现代城市生活服务的一个标配，尤其是随着经济发展、城市扩张、网购疯长，以快递行业为代表的物流业根植于城市的每一个角落，顺应了人们的消费习惯和商业潮流，成为城市机器运转中不可或缺的“传送带”和“润滑剂”。

快递小哥工作很辛苦，起早贪黑、风雨无阻，越是节假日越忙碌，像勤劳的小蜜蜂一样辛勤地工作着。

蜂，是最辛勤的劳动者。但快递小哥的职业体面感在社会公众语境中处于较低水平，也是不争的事实。好在经过党和政府及社会各界持续不断的努力，这种状况目前已经明显改善。如我市总工会将为李亚军、张垂栋颁发五一劳动奖章，北京市总工会每年为4000名一线快递小哥开展健康体检评估、办理意外伤害保险，四川省巴中市设立快递小哥关爱站，浙江省嘉善县每年开展“快递小哥关爱月”活动……这些举措都从政策层面体现了党和政府对快递小哥切身利益的保障和无微不至的关爱，极大地增强了快递小哥的职业荣誉感和社会公平感，充分调动了他们提高职业技能和优化服务的积极性。

工作没有高低贵贱之分，人人都在为社会尽一分力，人人都有出彩、发光的机会。快递小哥是我们“最熟悉的陌生人”，让我们给予这群创造、守护美好生活的普通劳动者更深理解、更多关爱，共同营造城市文明、和谐社会。

## 报网互动

### 家门口赏红叶，走起！

本报记者 李 锴

秋色风景美如画，秋韵赏叶正当时。焦作的小伙伴，有没有人想去香山看红叶呢？其实，在咱们家门口，就能欣赏到绚丽的“映山红”。10月14日，2023焦作红叶旅游推广季启动仪式在主会场青天河靳家岭举行，云台山、神农山、青龙峡、峰林峡等景区及各县（市、区）红叶观赏点还设立了分会场。

看过焦作红叶，网友不禁赞道：“家门口有如此漂亮的红叶，还去用去香山看红叶吗？”

网友“田园牧歌”：焦作红叶如此漂亮，还去什么香山？

网友“枫树红了”：看惯了花开，何不来阅尽漫染秋色的红叶！

网友“轻语”：春繁花盛开，夏绿荫送凉，秋层林尽染，冬山舞银蛇……云台山值得四季来游玩！

网友“一叶知秋”：原来家门口的红叶这么美，今年可以省时、省钱了。

网友“向日葵的微笑”：家门口的“香山”，不去太可惜了！

网友“沧海一粟”：往日枫叶香山红，今朝红叶染云台！

网友“晨露”：赏红叶去香山？NO！家门口的红叶美得正好！

网友“秋日丝雨”：咱们家门口有这么漂亮的红叶和美丽的风景，还等什么？摄影师就位！

层林尽染，金叶流丹。红叶是众多秋色中最耀眼的色彩，观赏红叶也是古往今来人们秋季出游的保留项目。如今，焦作红叶正逢盛季，山间、云端，目光所到之处尽是惊喜。红韵烂漫，喜欢赏秋游玩的你，准备好了吗？

## 怀川快论

### 共同撑起校园安全保护伞

□赵改玲

《焦作市中小学校幼儿园安全条例》(以下简称《条例》)是我省第一部关于学校安全工作的地方法规，今年10月1日起正式施行。《条例》的施行，让校园安全有了“保护伞”。笔者为《条例》的施行点赞，因为孩子的安全大于天！

每当说起校园，很多人都会涌现出美好的情愫，校园几乎是我们未成年时期及青年阶段待得最久的地方，校园安全格外重要。近年来，全国人大常委会修订了《中华人民共和国未成年人保护法》，教育部出台了《关于进一步加强和改进学校安全工作的意见》《中小学幼儿园安全管理方法》等文件，明确了有关部门以及学校安全管理职责和工作任务。但在实际工作中，学校安全工作还存在责任不明确、预防和处理机

制不健全、联防联控不到位等问题，亟须从法规层面加以规范和保障。

《条例》的出台进一步细化了各级政府、有关部门、学校的安全生产工作职责，对强化和规范学校安全管理，有效预防、妥善处置安全事件，维护学校教育教学秩序，提升学校安全管理，具有十分重要的意义。

笔者看到，《条例》很细致、很具体、很人性化。在涉及校园安全的热点问题上，作出积极回应，为校园安全提供了法治保障。《条例》进一步完善了学校安全工作管理体系，分层次对市、县(市、区)、乡镇(街道)、村(居)委会安全职责进行了细化。同时，也对人社、交通、体育等学校主管部门及公安机关、卫生健康、市场监管等

部门的安全职责进行了明确。《条例》规定将防范诈骗、溺水、欺凌以及食品药品安全、交通安全、网络安全等纳入校本培训和教育教学计划，定期组织安全应急演练，开展学生心理健康测评筛查，健全、完善了家校联系制度，细化了校园日常安全管理。《条例》创设了事故纠纷调解机制，完善了风险分担和救助机制。

笔者认为，各学校、幼儿园要对标《条例》要求，全面开展问题排查，重点查找校园安全“网格化”管理、建立健全安防体系以及校园周边环境治理等问题，聚焦薄弱环节，补齐短板弱项，不断提升校园精细化管理水平，共同为孩子们筑牢校园安全防线，让校园成为最阳光、最安全的地方。